

**Возможности трансформации экономики Беларуси
и концепция Норта-Уоллиса-Вайнгаста**

Дроздович Л.И.

Белорусский национальный технический университет

В связи с четко обозначенной с 2000-х тенденцией ревизии курса на реформирование экономики и переходом на «модернизационную» риторику в экономической теории появляются институциональные концепции, пытающиеся объяснить причины срывов модернизации «особенностями предшествующего развития», что предполагает искать свой «особый» путь, который строился бы с учетом традиционных национальных ценностей. Особый интерес в рамках рассматриваемой темы представляет концепция Норта-Уоллиса-Вайнгаста о возможности перехода транзитивных обществ в состояние развитых экономических систем не только в институциональном, технологическом, но и в полноценном социальном аспектах. В отличие от господствующих в экономическом мейнстриме представлений о поступательном развитии экономики и общества Норт исходит из того, что современный мир – мир «неопределенности и непрерывных изменений, эволюция которого идет по новым и неожиданным путям». Стандартные решения в этих условиях практически неприменимы. В основе трансформаций лежит сознательная деятельность людей, стремящихся «добиться результатов, снижающих неопределенность» в соответствии с их представлениями о последствиях таких действий. Источником подобных представлений являются «ментальные конструкторы, основанные на историческом и современном опыте. А потому культура и стратегия управления, сформированная таким образом, не только определяет эффективность общества, но и также возможность формирования институтов, создающих систему сдержек и противовесов для игроков. В зависимости от того, каким образом она решается обществом, формируется институциональная среда, оказывающая воздействие на развитие страны, ее способность к восприимчивости и производству инноваций. Согласно концепции Норта-Уоллиса –Вайнгаста переход на траекторию развития эффективных государств был обусловлен переходом состояния «естественного государства» с присущими ему «порядками ограниченного доступа» «к зрелому государству», институциональная структура которого характеризуется как «порядки открытого доступа». В своем историко-экономическом анализе причин такого положения Норт и его коллеги выдвинули идею необходимых пороговых условиях перехода к современному обществу с порядками открытого доступа: принцип

верховенства права для элит, то есть равенства всех граждан перед законом; построение институциональной структуры организации общества, не зависящей от персональных качеств личностей, возглавляющих конкретные институты (требование институциональной обезличенности).

УДК 347

Правовое обеспечение гендерного равенства в Республике Беларусь

Марчинская Н. И.

Минский государственный лингвистический университет

Гендерное равенство является необходимым условием развития современного общества и одной из основных задач защиты и уважения прав личности. Гендерная политика всегда была важным направлением деятельности белорусского государства. Современное состояние прав женщин в Республике Беларусь основывается на всех международно-правовых актах, принятых ООН. Ратифицирован и подписан ряд международных документов в сфере обеспечения гендерного равенства и преодоления дискриминации по признаку пола: Конвенция ООН о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, резолюции всемирных конференций по положению женщин, в том числе Пекинская декларация и Платформа действий Четвертой всемирной конференции.

Белорусское законодательство не содержит каких-либо дискриминационных положений в отношении женщин и их трудовых прав. С формально-юридической точки зрения законы основываются на строгом соблюдении принципа равенства между мужчинами и женщинами, хотя в Конституции Республики Беларусь отсутствует норма о равенстве между мужчинами и женщинами. В п. 97 Седьмого периодического доклада Республики Беларусь об осуществлении положений Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин сказано: «Исходя из того, что конституционными нормами закреплено равенство прав мужчин и женщин во всех основных сферах жизни, включение в Конституцию общего положения о равенстве между мужчинами и женщинами не представляется целесообразным».

С учетом обязательств, принятых Республикой Беларусь на Пекинской конференции 1995 года, в республике каждые четыре года разрабатывается Национальный план действий по улучшению положения женщин, исключения дискриминации по признаку пола во всех сферах общественной жизни. Цель плана на 2011-2015 год: координация действий республиканских органов государственного управления, местных